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(سازيگراف و مدل)دوم ل ـصف                                                                                    دهـم(                   دواز)پـايه  رياضيات گسسته

  

 معرفي گرافدرس اول: 

سازي براي نشان دادن رابطه بين اعضاي يك گراف، يك روش مدل به معني نمودار گرفته شده است. Graphگراف از واژه 

 مجموعه است.

 :ها )كه به هر خطاي از پارهگوييم( و مجموعهمي رأساي از نقاط )كه به هر كدام از مجموعه فگرايك  تعریف

 گوييم( تشكيل شده است.مي يالكدام 

اي متناهي و ناتهي كه مجموعه V(G) (Vertex)ها را با ، مجموعه رأسGهر يال بين دو رأس قرار دارد. در گراف 

است،  Vهاي دو عضوي ي تمام زيرمجموعهاي از مجموعهكه زيرمجموعه E(G) (Edge)ها را با است و مجموعه يال

 .G(V,E)نويسيم و مي دهيمنشان مي

 :هاي گراف مقابل را بنويسيد.و يالمجموعه رئوس  مثال 

 

 

 

 :هاي پنج نفر به نام مثالa ،b ،c ،d  وe اند:هنگام ملاقات با يكديگر، به صورت زير با هم دست داده 

a  باc  وd .دست داده است 

b  باc  وe .دست داده است 

c با e .دست داده است 

d  باe .دست داده است 

 اين وضعيت باشد.گرافي رسم كنيد كه نشان دهنده 

  تعریف:چند 

1 هاي شود. براي نمايش مجموعه يالدار گفته ميهاي آن جهت داشته باشند، گراف جهتبه گرافي كه يال دار:گراف جهت

 كنيم.ها استفاده ميدار، از زوج مرتبگراف جهت

  مثال:

V

E




 

 

 

2 )كنديالي است كه يك رأس را به خودش وصل مي :طوقه )لوپ  

3 دو يال را موازي گوئيم، هرگاه بين دو رأس يكسان رسم شده باشند :دو يال موازي  
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(سازيگراف و مدل)دوم ل ـصف                                                                                    دهـم(                   دواز)پـايه  رياضيات گسسته

  

 :هاي ساده آشنا خواهيم شد.شود. در اين فصل فقط با گرافناميده مي گراف سادهنداشته باشد،  يال موازيو  طوقهگرافي كه  نکته 

4 ( مرتبه گرافp:)  هاي گراف رأستعدادG  يعني| V(G)  دهيم.نمايش مي pگوييم و با يم Gمرتبه گراف را  |

5 ( اندازه گرافq:)  هاي گراف يالتعدادG  يعني| E(G)  دهيم.نمايش مي qو با  گوييميم Gگراف اندازه را  |

 :اگر  نکتهG  ساده از مرتبه گرافيp  و اندازهq  :باشد، آنگاه همواره
p

q
 

   
 

0
2

 

 :اي كه با هاي سادهتعداد گراف نکتهp توان ساخت برابر است با: رأس مشخص )نامگذاري شده( مي p
22 

 :يال رسم كنيد. 6رأس و  5ساده با  گرافي مثال 

 

 

 :حداكثر چند يال دارد؟10ساده از مرتبه يك گراف  مثال ،  

 

 

 باشد، آنگاه حداقل مرتبه اين گراف كدام است؟ 13اگر اندازه يك گراف ساده برابر  :تست 

 1 )4 

 2 )5 

 3 )6 

 4 )7 

6 هاي گذرنده از يك رأس به تعداد يال :درجه يك رأس( مانندv)گوييم و با ، درجه آن رأس ميdeg(v)  ياd(v) 

 ناميم.مي رأس زوجو اگر زوج باشد، آن را  رأس فرداگر درجه يك رأس فرد باشد، آن را  دهيم.نمايش مي

7 ترين عدد در بين درجات رئوس گراف بزرگ :ترين درجه يك گرافترين و كوچكبزرگG  را با(G) ترين و كوچك

 ناميم.نيمم درجة گراف ميها را ماكزيمم و ميو به ترتيب آن دهيمنمايش مي (G)ها را با آن

 به طور مثال در شكل فوق داريم:

(G)

(G)

 

 

 

 

 :در هر گراف ساده همواره داريم: نکته p 1  و0 

 باشد. 8تواند رأسي، حداكثر درجه يك رأس مي 9در يك گراف  ،به عنوان مثال
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(سازيگراف و مدل)دوم ل ـصف                                                                                    دهـم(                   دواز)پـايه  رياضيات گسسته

  

 :در گراف از مرتبه  نکتهp اي درجه ناميم. رأس فول دار)پرُ( مي رأس فول، رأسي كه با همه رئوس ديگر مجاور است راp1  .است

 .kرأس فول باشد، آنگاه  kداراي  pاگر گرافي از مرتبه 

 وجود ندارد. )چرا؟( 5و4و3و2و2به عنوان مثال، گرافي با درجه رئوس 

 وجود ندارد. )چرا؟( 6و6و6و5و4و3و2به عنوان مثال، گرافي با درجه رئوس 

 :اگر  ها(:)ارتباط درجه رئوس با تعداد يال نکتهG  ساده از مرتبه گرافيp  و اندازهq  ،در اين صورت:باشد 

p

i p
i

deg(v ) deg(v ) deg(v ) deg(v ) q


     1 2
1

2 

:عددي زوج است. ،هاي فرد هر گرافتعداد رأس نتيجه مهم 

 اثبات: 

 

 

 

هاي رئوس داشته باشد. يا مثلًا گرافي با درجه 5رأس درجه  3، يا 1تواند يك رأس درجه به عنوان مثال، يك گراف نمي

 وجود ندارد. 4و3و3و2و1

 :هستند. مرتبه اين گراف چقدر است؟ 3هاي آن از درجه دارد و ساير رأس 4يال، دو رأس از درجه  10گرافي با  مثال 

 

 

 فرض كنيد  :مثالG  است. تعيين كنيد اين گراف چند رأس درجه  3يا  2كه درجه هر رأس آن طوري، به9و اندازه  7گرافي است از مرتبه

 دارد؟ 3و چند رأس درجه  2

 

 

 

 5، دو رأس از درجه 14و اندازه  8گرافي از مرتبه  :تست  1و يك رأس از درجه  2رأس از درجه ، يك   دارد. اين گراف چند رأس

 دارد؟ 3درجه 

 1 )3 

 2 )2 

 3 )1 

 4 )0 
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(سازيگراف و مدل)دوم ل ـصف                                                                                    دهـم(                   دواز)پـايه  رياضيات گسسته

  

 :الف( در هر گراف ساده  نکتهG  از مرتبهp  و اندازهq :رابطه مقابل برقرار است ،ideg(v )  

 بگيريم، خواهيم داشت: ب( اگر از طرفين نامساوي فوق 

p p p

i
i i i

q
deg(v ) p q p

p  

          
1 1 1

2
2 

qبه عبارت 

p

qگوييم: مي Gگراف  ميانگين درجات رئوس 2
p

p
  

2
0 1 

 در گراف ساده  :مثالG  5، 8از مرتبه  هاي گراف چقدر است؟است. حداكثر تعداد يال 

 

 

8 اگر درجات رئوس يك گراف را به صورت يك دنباله نزولي بنويسيم، آن را دنباله  :دنباله درجات رئوس يك گراف ساده

 ناميم.درجات رئوس گراف مي

 درجات رئوس گراف مقابل را بنويسيد.دنباله  :مثال 

 

 

 

 گراف اندازه مرتبه و  :مثالG  چقدر است؟  3و1و1و1با دنباله درجات رئوس,  .را بيابيد 

 

 

 

 :توان مي دنباله درجات رئوس گرافاز روي  نکتهp  وq  و و  .را به دست آورد 

 تواند دنباله درجات رئوس يك گراف باشد؟هاي زير ميكدام يك از گزينه :تست 

 1 )3 2 1 0, , , 

 2 )4 4 4 4 4, , , , 

 3 )3 2 1 1, , , 

 4 )3 3 3 3 3, , , , 

 

 

 


